

你还记得你的幼儿园老师吗?

# 七旬幼儿园老园长南京办聚会 50多位六旬“小朋友”开心捧场

63岁男生现场“告状”:老师,他当年抢我饼干吃!

如果说,1952年以后出生的河海大学教职工小孩,都是王宝霞的学生,其实一点也不夸张。作为在河海大学幼儿园奉献了近40年的老园长,王宝霞不仅能记得自己教过的每个孩子的名字,更成了无数学生心中“幼儿园时代的记忆标志”。

今年77岁的王宝霞已经退休多年,她最大的心愿是“见见当年的孩子”。消息一传十、十传百,两年时间里,老人竟陆续和几十位自己上世纪50年代教的学生取得联系。昨天上午,这位白发老教师终于和这群年逾六旬的“孩子”团聚,在场所有人都唏嘘感叹。王宝霞告诉现代快报记者,她这一辈子,“圆满,值了”。

现代快报记者 王颖菲/文 徐洋/摄



▲翻拍的1961届小朋友毕业合影

▶王教师和这群年逾六旬的“孩子”团聚

▲王宝霞老师拿着当年的照片和多年未见学生们合影

1957  
年

## 18岁的长辫子姑娘当上幼师

1957年,梳着两条长辫子,来到华水幼儿园(今河海大学幼儿园)的那一天,王宝霞正好18岁,从此她喜欢把这句话挂在嘴边,“从成人的那天起,我就开始了一生的事业。”1983年,王宝霞成为幼儿园的园长,直到她1994年退休,老人一共在河海大学幼儿园工作了38年。退休后,她去了小儿子所在的深圳生活,在那里的几所幼儿园又做了12年的园长,直到2006年完全退下来。加起来,王宝霞在幼教岗位上整整干了50年。

老人家里,最“值钱”的东西,是她精心保存的三大本厚厚的影集,一翻开,全是当年她带过的孩子的照片,有黑白的,也有彩色的。“我一生最喜欢的就是拍照片留纪念,幼儿园里每拍一张,我都会细心收好。这些孩子,这些照片,都是

我一生的至宝。”去年,她还特意将影集里的珍贵照片整理出来,在河海大学校园橱窗里展出。

寻找自己最初的学生,也是从这些影集开始的。2012年,王宝霞通过现代快报寻找一张老照片中的4对可爱双胞胎。让她欣喜的是,几年下来,她不仅联系上其中3对,还意外地找到其他二十多个当年的学生。

因此,两年前开始,她默默存了个念想,“希望有朝一日,我能和这些孩子再相见。”她那时这么和现代快报记者说,“我想在活着的时候,大家开开心心地聚会,不要等我上天堂了,大家再来想念我。”

让王宝霞“一辈子都没有想到”的是,这个心愿,居然有朝一日能够实现。

花絮

## 63岁学生“告状” 从小班到大班,他一直抢我饼干

幼儿园毕业已经50多年,当年穿着开裆裤、拖着清鼻涕的孩子们早已成家立业,很多事业有成。学生中,有的成为教授,有的当了老总,还有的成为单位领导,但在王宝霞看来,不管如今是什么“长”,都还是她的学生。

而在老师面前,这些年过六旬的“爷爷奶奶”也瞬间变回孩子,许多珍藏多年的回忆也被一一翻出。

“我们刚入园的时候,幼儿园还很简陋,好像还没有厕所,用的还都是痰盂。吃的饼干也很紧张,每天每人只有两块。”一说到这里,63岁的黄老伯立即用手指着他同龄的高老伯,迫切“告状”,“动物饼干就一

点点大,结果他天天抢我的饼干吃,从小班抢到大班!”旁人笑成一团。

黄老伯说,经历了半个多世纪,很多幼儿园时代的记忆已不那么清晰,但他和许多同学一样,对王宝霞印象深刻。“小王老师好看、有气质,”他们依旧习惯和当年一样这么称呼王宝霞。他们心目中的“小王老师”,讲话做事都很认真,对孩子更是仔细耐心。“鞋带松了,要上厕所了,淌鼻涕了,她都会来帮我们。”长大后,如果有什么事找到王宝霞帮忙,她也从不推却,能帮就帮。让许多学生在毕业多年后,依旧念着王宝霞的好,对她的行为人品更是尊敬佩服。

2015  
年

## 40年没见的学生,她一眼就认了出来

紧邻幼儿园的河海大学一处会议室,从昨天一大早开始,就热闹起来。

“自从中学之后,我和小王老师的联系慢慢断了,至今我们40多年没见了。”让今年61岁的治莉莉震惊感动的是,一进门,王宝霞就认出了她。“这么多年可想你了,”老人一把搂住治莉莉,“小时候你的脸也是圆圆的,几乎没怎么变。”

在王宝霞的脑海里,“存”着一本教过的孩子的“姓名录”。50年来,她到底教过多少孩子?王宝霞说,“真的说不清楚了”。但“只要教过的,都记得”。她说,就算长大了变样了,只要一名字,她就能想起来,“他们就是我的手心手背。”

治莉莉是王宝霞教的第二届

学生,毕业时,全班30多个孩子照了集体照,昨天,其中20多人都赶了过来。

王宝霞教的第一届学生,昨天也来了5个。此外,还有其他届学生的代表前来,加起来共来了50多人。

“除了家里有事的,或者身在外地的,我们联系上的同学,能来的,都来了。”61岁的聚会组织者魏少建是个热心人,自从听说了老师的心愿,他便撒开了人脉网,通过幼儿园,乃至小学、中学,和众人取得联系。而王宝霞的“寻人消息”,也迅速在同学圈里扩散开,学生们还按不同届组成了两个微信群,一个叫“果园”,一个叫“桃李”。“我就是老园丁。”王宝霞说。

## 小王老师的记事本上 写满了小朋友的点点滴滴

自己是王宝霞的学生,自己的子女也是王宝霞的学生,这样的情况在前来的学生中很是常见。

“我一家5个,我兄弟3人、我女儿、侄子,都是小王老师教的。”一旁,另一位黄老伯忍不住插话,在他看来,作为自己“最早启蒙者”的小王老师,是他“幼儿园时代的记忆标志。”不过,当年的他,因为经常上课迟到、在口袋里藏蛴蚰吓人,而被王宝霞冠以“淘气大王”的称号。

对于每个孩子当年的表现,王宝霞手握“证据”。“我刚当幼儿园老师时,把每个小朋友的名字、每天表现都记下来。”她的小记事本上,写着“每日观察小朋友记录”几个字。“2月18日,小岑主动帮助老师整理玩

具,并能把事情做完”“3月30日,小晞和小朋友能友爱地在一起玩,看到桃花瓣被吹掉在地上,误以为小朋友弄掉的,很生气”“4月1日,少健不能注意自己衣服的整洁,鞋子没穿好也照样玩”……这个小小的记事本,让老园友们一度哗然,有的看完大笑,有的连声感叹,有的没带老花镜,急得直嚷嚷,“你帮我读读,小王老师写了什么?”

末了,所有人一起在饭店合影。1961年毕业的学生们,坚持按照当年的毕业照再照一张。其间有人大喊,“我们就要幼儿园毕业了,就要上小学了,我们和老师一起拍张合影吧!”这话说得王宝霞忍不住大笑,眼角湿润。